



## 习近平致电祝贺拉乔利纳当选连任马达加斯加总统

新华社北京12月6日电 12月5日, 国家主席习近平致电安德里·尼里纳·拉乔利纳, 祝贺他当选连任马达加斯加共和国总统。习近平指出, 中国同马达加斯加传统友好。近年来, 在我们共同引领下, 两国关系加速发展, 各领域交流合作成果丰硕, 双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我高度重视中马关系发展, 愿同拉乔利纳总统一道努力, 继续推动中马全面合作伙伴关系取得更大发展, 更好造福两国人民。

## “把心贴近人民”——解码“四下基层”

新华社记者

35年前, 时任福建宁德地委书记习近平同志坚持党的群众路线, 大力倡导并躬身力行领导干部“四下基层”——

“宣传党的路线、方针、政策下基层, 调查研究下基层, 信访接待下基层, 现场办公下基层”。

“把心贴近人民。”

习近平同志这么说是这样做的。

35年来, 福建广大领导干部长期坚持并不断发扬光大“四下基层”, 深入一线察实情、找问题、谋良策、促发展, 形成推动各项事业发展的强大力量。

架起连心桥, 当好贴心人。“四下基层”这一发源于宁德的重要制度, 彰显出巨大时代价值和强大生命力, 在八闽大地不断焕发新的光彩。

### 传承弘扬: “四下基层”推动闽东大地发生全方位、深层次变化

如今, 福建古田县杉洋村, 青山逶迤, 小溪潺潺, 一座座干净整洁的光伏菇棚在阳光下分外醒目。棚顶发电、棚下种

菇, 古田食用菌产业又一次迎来迭代升级。1988年7月, 习近平同志上任宁德地委书记后不久开启闽东九县调研行, 第一站就来到古田县。经过深入调研, 习近平同志肯定了食用菌产业可以作为古田的主要发展方向, 鼓励当地农民种香菇摆脱贫困, 过上幸福的生活。

以调查研究破题开局, “四下基层”由此发轫。

1988年12月, 习近平同志在霞浦主持首次“地县领导接待群众来访日”活动, 要求“约访制度和下基层开展信访接待日活动的制度要坚持下去”。

为进一步密切干群关系、推动各项工作部署得到有效落实, 1989年1月, 习近平同志提出: 宁德地区今年要开展三项活动, 一是地县领导到基层去现场办公; 二是各级领导建立群众接待日制度; 三是领导干部同基层单位挂钩联系。

此后, 这些做法被完整阐述为“宣传党的路线、方针、政策下基层, 调查研究下基层, 信访接待下基层, 现场办公下基层”。

当年的宁德, 还是“老、少、边、岛、穷”地区, 9个县中有6个是贫困县。“四下基层”, 习近平同志踏遍闽东大地的山山水水, 用脚步丈量出宁德的区情、社

情、民情, 提出一系列事关闽东长远发展的理念, 为宁德摆脱贫困、加快发展理清了思路、指明了方向。

不忘初心, 砥砺前行。35年来, 宁德大力传承弘扬“四下基层”, 引导广大党员干部变会场为现场、以实干求实绩, 推动力量在基层汇聚、问题在基层解决、发展在基层提速, 推动闽东大地发生全方位、深层次变化, 昔日东南沿海的“黄金断裂带”正嬗变为“黄金发展高地”。

扎根一线谋发展, 跑出经济发展新速度——

GDP同比增长10%, 位列福建第一! 今年前三季度, 宁德市交出了一份亮丽的经济发展答卷。

成绩背后, 是宁德市通过深入调查研究作出科学决策, 致力于构建四大主导产业, 同时下沉一线全力解决企业需求, 营造良好营商环境。

多年来, 宁德市先后引进一批“金娃娃”, 培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等4个具有国际竞争力的产业地标, 成为世界最大的锂离子电池和不锈钢新材料生产基地。

目前, 宁德的经济总量已经从原来的全省第九变成了全省第五, 2022年成为全国百强城市, GDP增速连续4年保持福建

省第一, 一跃成为全省发展的新增长极。投身基层办实事, 展现乡村振兴新面貌——

寿宁县下党乡各方来客络绎不绝。“因为过去交通极为不便, 村民有‘三怕’: 一怕有病痛, 二怕养肥猪, 三怕挑化肥。”在当地经营一家茶馆的王光朝回忆道。

30多年来, 各级领导干部坚持访贫问苦, 现场办公, 协调解决下党的公路、水电建设等问题, 系统谋划脱贫发展。

不久前, 省道S207线下党至闽浙界公路正式通车, 大大缩短了出闽通道及寿宁至浙江交通距离。原本最为偏远的下党乡一跃成为对接浙江的“桥头堡”, 迎来崭新的发展机遇。

深入群众解民忧, 绘就人海和谐新画卷——

走进福安市下白石镇宁海村, 只见整洁有序的现代渔排连绵不绝, 一派“海上田园”风光。

宁德三都澳海域是我国重要的海水养殖基地。然而, 过度养殖一度导致私占海域资源、挤占航道锚地等问题频发, 养殖户间纠纷不断。

针对渔民反映的痛点, 宁德开展大规模海上养殖综合整治, 集结2400多名“精兵强将”深入沿海乡镇, (下转A02版)

## “六帮六助”党群连心 走好新时代党的群众路线

党建引领 党群连心

党心连民心, 齐力能断金。新时代新征程, “六帮六助”是我们倍加珍惜、积极践行“四下基层”的有效抓手, 是走好新时代党的群众路线的生动实践, 也是保民生、保底线的“民情答卷”。“六帮六助”工作开展以来, 我市领导示范带动广大党员干部深入基层, 聚焦群众的“急难愁盼”排查梳理、摸清底数、建立台账、健全机制、克难攻坚, 通过办好民生实事进一步深化和拓展主题教育成效。自即日起, 本报倾情开设《“六帮六助”党群连心 走好新时代党的群众路线》栏目, 敬请关注。

本报记者 杨丽娜 翟艳

12月6日17时, 向阳社区独居老人张海江家也挂上了铜铃铛。

至此, 中站区李封街道23户60岁以上独居老人家中全部挂上了铜铃铛。

为啥要挂铜铃铛? 还得从怡光社区发生的一件事说起。

“脑出血, 如果晚来半个小时, 后果不堪设想。”提起“敲响铃铛”的由来, 网格员王立祥坦言, “现在回想医生的话, 还觉得后怕。”

11月16日, 王立祥按照惯例进行巡楼, 特别要到独居老人家中探望。巡到杨桂芳老人家时, 王立祥敲门, 无人回应, 打电话也无人接听。感觉不妙! 王立祥马上与老人的亲属联系, 得到许可后, 一边报警一边联系开锁师傅。门打开了, 杨桂芳倒在地, 王立祥看到这一幕, 赶紧与赶来的邻居们把老人送往医院, 垫付医疗费, 跑前跑后办手续、陪护, 直到老人的孩子从外地赶到医院。

杨桂芳的事为社区敲响了警钟: 如何保障独居老人的安全。经过调研, 怡光社区拿出了“敲响铃铛”的方案, 一是方便网格员巡楼, 二是让左邻右舍以“敲响铃铛互动”的方式关心独居老人, 传递邻里温暖。

方案通过, 怡光社区最先实施。11月17日, 5户独居老人家中率先挂上了铜铃铛。

网格员在一楼敲响铜铃铛, 老人就会从窗口探头报平安。如遇无应答, 网格员会马上电话联系或上门探望, 以防不测。

居民崔玉琴率先挂上了铜铃铛。年已七旬的她, 身子还算硬朗, 爱干净, 是社区多年的租房户、独居户。虽然孩子为她在外处买了房子, 但老人就是舍不得离开。

“铜铃铛是社区专门为我安装的, 样子好看、声音好听, 关键还能报平安。”崔玉琴说, “昨天我家的铜铃铛响了四回, 早上、晚上网格员白新社各敲响一次, 中午邻居李胜利路过家时敲响一次, 下午社区秋霞书记又敲响一次。”

每天听见欢快的铜铃声, 崔玉琴一点都不寂寞, 直言“被邻居关爱的感觉真好!”

崔玉琴说的邻居, 除了左邻右舍, 还包括社区干部、网格员和“小红李”志愿者。

“‘离你最近, 感情最铁’, 是社区服务群众的基础, 也是解决‘急难愁盼’问题的关键。”怡光社区党委书记侯秋霞说, “网格员都是辖区里有觉悟、有责任、有能力的‘好邻居’。大家手里都有一本‘人、地、物、事、情’全网格要素表, 按照表单开展工作, 对管辖范围的事‘门清’! 挂铜铃铛就是他们想出来解决群众难题的‘土办法’!”

“铜铃铛不仅是邻居们互相关心问候的‘消息铃’, 更是独居老人的‘生命铃’‘幸福铃’!”李封街道党工委书记张文君说。①4

## 远亲不如近“铃”

敲响铜铃铛, 响的是铃声, 暖的是民心。

小事见真情。社区治理好办法, 李封街道别具一格。一本“人、地、物、事、情”全要素网格台账, 记录了社区的点点滴滴, “紫荆花开”创建“五和社区”, 让居民收获“屋檐下的幸福”; “向阳而生”依托“白+黑”医疗和矿工志愿服务, 开展精细化便民服务……

“小盆景”连成“大风景”。小到街道, 大到全区, 中站区不断探索完善的“社区治理近邻模式”, 已连线成片化作别样风景, 涌现出的家在李封“小红李”、朱村“小梅助力团”、龙翔“山里红”等“党建+品牌”, 正引导组织居民自我服务、自我管理、自我治理, 群众由此从旁观者变成了社区治理的参与者。如今, 邻里之间从“迎面相逢不相识”到“天下谁人不识君”, 大家互相信赖、互相依赖, 共同守护着社区、温暖着家。

短评

## 动感焦作

### 山阳区获评河南首批义务教育阶段集团化办学改革先行区

本报讯(记者赵改玲) 12月6日, 记者从市教育局获悉, 为深化教育教学改革, 全面提升义务教育质量, 我省日前认定12个县(市、区)为首批河南省义务教育阶段集团化办学改革先行区, 同时公布100家第二批河南省义务教育阶段优质教育集团名单。山阳区跻身河南首批义务教育阶段集团化办学改革先行区。

近年来, 山阳区以集团化办学改革为抓手, 加快构建“管理互通、文化认同、资源共享、研训联动、质量同进”的一体化、互助式、多元化合作办学模式, 自2013年6月启动区域内义务教育学校集团化办学以来, 相继成立了焦东路小学、解放东路第一小学和东环小学3个教育集团, 9所学校参与集团化办学, 集团化办学覆盖率56.25%, 实现了教育集团优质资源品牌的辐射推广和合成再造工作目标, 成为引领全市教育高质量发展的重要力量, 探索出一条推进义务教育优质均衡发展的有效路径。①4

### 高新区24家企业全部通过省级高新技术企业认定 总量创历史新高

本报讯(记者郭树勋 通讯员刘靖毅) 12月4日, 记者从省科技厅获悉, 高新区今年第一批申报的24家高新技术企业全部通过认定, 其中重新认定企业13家、新申报企业11家。截至目前, 该区拥有高新技术企业65家, 数量创历史新高。

今年年初以来, 该区坚持实施科技创新发展战略, 积极推进高新技术企业发展, 强化政策引导, 出台《焦作高新区推动区域创新高质量发展的十条意见》《科技创新支持资金使用管理办法》等文件, 拿出“真金白银”对高新技术企业给予支持; 强化培育支持, 优化工作方法, 提前布局谋划, 深入走访调研, 指导编制材料, 组织专家初评, 帮助企业解决申报过程中遇到的问题, 实现申报成功率100%; 落实支持政策, 今年已累计帮助企业争取科创资金1907.5万元, 进一步激发了企业开展科技创新的活力。①4



12月6日, 焦作科瑞森重装备股份有限公司的工人在吊运输送装备滚筒。近年来, 该公司不断加大科研力度, 通过与海外研发中心、国内知名高校联合开展科技创新一直走在行业技术前沿, 实现了核心装备的智能化和国产化, 今年前10个月新增订单合同金额近16亿元。 本报记者 刘金元 摄

## 服务做“加法” 审批做“减法” 解放区优化营商环境助企纾困解难

本报讯(通讯员李良贵) 今年年初以来, 针对企业遇到的经营发展资金难题, 解放区组织开展了政银企对接活动, 引导鼓励辖区金融机构推广“园区贷”, 建立“工业、科创、商贸、金融四大领域, 选派39名县局级干部带领直部门科级干部服务重点企业, 切实做到‘定人、定事、定时、定责’解决实际问题; 成立16支营商服务小分队深入企业进行调研, 助力惠企政策快速直达企业。

该区分坚持服务做“加法”、审批做“减法”, 通过改革创新、精准施策、贴心服务激发企业活力, 并积极协调各类生产要素, 全面推行“不见面审批”“一网通办”等服务模式; 将企业设立登记等业务全部纳入网上办公平台, 实现信息共享, 通过“不见面、零接触”方式为企业高效完成各项审批; 积极推进“企业诉求响应智慧平台”注册工作, 多措并举强化宣传, 提高企业的政策利用率, 帮助企业减免各种税费超70万元, 争取政策性奖补资金超180万元。①4

## 紧盯目标任务 实施“百日攻坚”

<b>焦报融媒</b>	<b>护航安全</b> “六查一打”, 全省行动保障安全生产。 扫码更精彩	<b>退款罚款</b> 当心个税附加扣除填报错误要罚款。 扫码更精彩	<b>电力公告</b> 向你“告白”: 电力营销服务系统升级。 扫码更精彩	<b>雨雪路上</b> 即将开启雨雪模式, 及时享受冬日暖阳。 扫码更精彩
-------------	---	--	---	---

### 中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间: 2023年11月22日—12月22日  
专门邮政信箱: 河南省郑州市A581号专用邮政信箱  
设立专门值班电话: (0371) 85515363  
督察组受理举报电话: 每天8:00—20:00